

出國報告（出國類別：其他）

出席亞洲留臺校友會聯誼會第 19 屆年會
等活動及訪視華社
出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：田秋堃 副委員長

派赴國家：緬甸

出國期間：106 年 11 月 24 日至 12 月 2 日

報告日期：106 年 12 月 28 日

摘 要

畢業僑生為我國與世界各地交流之橋梁，僑務委員會為結合畢業僑生、擴大服務網絡，積極輔導世界各地僑生成立校友會，由於僑生多來自亞洲，畢業留臺校友之組織亦多集中於亞洲，僑務委員會於民國 81 年輔導成立洲際性聯誼組織—「亞洲留臺校友會聯誼會」。亞洲留臺校友會聯誼會每年 1 次於亞洲各國輪流召開，藉該機會聯絡情誼，並擴大亞洲各地校友會彼此之間之交流及結合整體力量。

本次係應邀出席緬甸留臺同學總會承辦的「亞洲留臺校友會聯誼會」第 19 屆年會，對提升臺灣國際能見度及增進華裔融入當地主流社會，甚具意義。本人代表僑務委員會委員長吳新興出席活動，除藉以深化我與亞洲各留臺校友組織之情誼，亦展現政府對僑生及留臺校友之重視。

另緬甸地區華人為傳承中華文化，當地華人出資興學，努力維持正體字華文教育於不墜。過去緬甸華文學校學生多積極來臺升學，眾多緬甸華人家庭在臺皆有親戚長住，這也成為他們安心讓子弟來臺的因素之一，目前緬甸經濟逐漸發展，華僑子弟出路增加，來臺求學已逐漸不一定列為首選，為配合政府招收緬甸僑(華)生回國升學政策，本次赴緬甸拜訪華校及辦理座談，就推動華教及辦理僑(華)生來臺升學業務等事項交換意見，作為來年辦理參據，俾爭取更多緬甸華裔子弟來臺升學。

此行另出席華僑協會總會緬甸分會成立大會、拜訪仰光雲南會館，並參訪留臺校友與海青班學員所經營企業與臺商企業，以表達政府對當地華團、僑商之支持與重視，同時宣達政府政策及說明僑務工作推展的現況。本次訪問活動 9 天，總飛航里程約 7,821 公里，拜訪機構包括：(1)僑校及教育組織：13 所；(2)臺商企業：1 間；(3)留臺校友企業：2 間；(4)華團：1 間

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊，酌予節略)

目 次

壹、目的.....	4
貳、過程.....	5
參、心得與建議.....	7

附錄

活動照片	8
------------	---

壹、目的

我國僑(華)生政策 60 餘年來，已有超過 12 萬僑(華)生從臺灣畢業，這些僑(華)生回到僑居地後，在海外參與留臺組織，傳揚臺灣自由民主價值，許多留臺校友在僑居地深耕發展，建構與當地政府及經貿文化等多方面良好互動關係，留臺校友是海外堅實友我的重要力量。

本次出訪地區緬甸的政治經濟近年來已逐步邁向民主與自由化，且當地天然資源豐富，世界各國業競相與其接觸，政經情況業已今非昔比，緬甸僑生學成返緬就業機會大為增加。為因應緬甸政治經濟之開放發展及考量緬甸僑生來臺就學情況日益改善，僑委會僑生政策已將緬甸地區列為工作重點，本次前往緬甸目的說明如下：

一、出席「亞洲留臺校友會聯誼會」年會活動，展現政府對留臺團體的支持

全球各地區留臺校友會以亞洲最多，本人藉出席機會，對各亞洲各留臺團體長期支持政府政策表達謝意，並與留臺團體重要幹部意見交流，說明本會最新僑生政策，希望各留臺團體未來賡續協助本會擴大招生，以鼓勵更多優秀僑生前來中華民國升學。

二、鼓勵亞洲各地留臺校友團體協助建立臺灣與僑居國的關係

全球留臺校友會近八成集中在東協國家，臺商前進東協新興市場時，在語言及當地社會環境不熟情形下，各海外畢業留臺校友基於人親土親之感情，提供諸多必要之協助，儼然成為協助臺商企業前進新興市場的重要助手與推手，本次出席年會活動係鼓勵亞洲各留臺校友團體增進我國產業與僑居國家經貿實質友好關係及擴大交流合作。

三、瞭解華校推動僑教現況做為未來制定僑教政策之參考

緬甸地區因長期華校師資及教材缺乏，為此，僑委會辦理各項回臺研習班，也補助國內團體，遴派優秀講座前往辦理短期師資培訓等，以協助紓緩師資短缺問題並提升教師教學品質。本次拜訪緬北地區重要華校係為瞭解當地華校推動僑教現況，俾為日後制定僑教政策之參考。

貳、過程

一、11月24日(星期五)

- (一) 中午 12 時，與緬甸臺灣商貿會餐敘座談，期盼結合臺商朋友們在當地豐厚人脈網絡與資源，協助政府推動新南向政策及國民外交。
- (二) 下午 3 時，與僑社青年幹部、會員及第二代座談。本人鼓勵渠等要與主流社會經貿交流，促成更緊密的臺緬雙邊關係。
- (三) 晚間 6 時，出席華僑協會總會緬甸分會舉辦成立大會，本人表示海外僑胞是守護臺灣民主的重要力量，也是中華民國臺灣在海外最寶貴的資產、更是國家國力的延伸，只要支持中華民國政府，支持自由、民主臺灣，都是我們服務的對象。

二、11月25日(星期六)

- (一) 上午 8 時 30 分，參訪仰光正友中學並與校長老師交流互動，氣氛溫馨。
- (二) 上午 10 時 30 分，參訪亞洲光學公司。
- (三) 下午 2 時，拜會仰光雲南會館，本人肯定仰光雲南會館在緬甸華社所扮演的重要角色，並祝會館業務蒸蒸日上。
- (四) 晚間 6 時 30 分，出席亞洲留臺校友會聯誼會第十九屆年會歡迎晚宴，本人肯定亞洲留臺校友長期在各國對臺灣的支持，留臺人與臺灣有密不可分的情感連結，鼓勵各校友會成為僑居國與臺灣的交流平臺，協助政府推展與各國關係，並祝活動順利圓滿。

三、11月26日(星期日)

- (一) 上午 9 時，前往留臺校友經營之 SamPar00 礦泉水公司參訪。
- (二) 下午 3 時，前往海青班學員經營之五山農場參訪。
- (三) 晚間 7 時，出席「亞洲留臺校友會聯誼會第十九屆年會」盛情之夜-閉幕典禮，本人致詞肯定主辦單位的精心規劃與接待，讓來自亞洲各地的留臺校友團體印象深刻，並鼓勵各留臺校友領袖幹部於活動結束返國後，協助僑委會辦理招生宣導，傳承留臺校友與臺灣的向心。

四、11月27日(星期一)

- (一) 上午 11 時，搭機前往黑候，並訪視興華學校。

(二) 晚間 6 時，與東枝地區華校代表座談，本人代表委員長問候大家並傳達政府珍惜海外僑胞為中華民國的寶貴資產，對海外僑教支持不會改變，對緬甸僑教也會繼續支持不會減少。

五、11 月 28 日(星期二)

(一) 上午 8 時，參訪東枝果文中學。

(二) 中午 12 時，搭機前往臘戍，前往聖光中學參訪並舉行座談，本人就僑(華)生政策向與會僑教人士進行說明。

六、11 月 29 日(星期三)

(一)上午，參訪緬北果文文教會，本人肯定該會為緬北地區的華校提供聯繫與活動的平臺，協助推廣華語文教育。本人另訪視臘戍果文中學、黑猛龍中學、明德中學、果民學校、雙龍學校等五校。

(二)下午，搭機前往曼德勒。

七、11 月 30 日(星期四)

(一) 上午 7 時，參訪曼德勒孔教學校北校區、南校區、新城區，並於東校區與曼德勒地區華校代表座談，本人代表僑委會委員長問候大家並傳達政府的政策立場，珍惜海外僑胞為中華民國的寶貴資產，對緬甸僑教也會繼續支持不會減少。並於午間與曼德勒地區華校代表座談餐會。

(二) 下午 2 時，搭機前往密支那，晚間與密支那地區華校代表座談餐會。與會人士就校務運作、華語文推展等項進行交流討論，本人並就僑(華)生政策向與會僑教人士進行說明。

八、12 月 1 日(星期五)

(一) 上午 9 時，參訪密支那育成學校及座談。並訪視密支那育群學校，本人對該校作育英才、積極投入教育的努力與貢獻表達感佩之意。下午 4 時搭機返回仰光。

(二) 晚間 8 時，與留臺校友組織幹部等餐敘。

九、12 月 2 日(星期六)

上午搭乘 10 時 45 分華航 CI7916 班機返國。

參、心得與建議

- 一、緬甸僑生來臺升學返緬後運用所學，已逐步建立其影響力，可成為我國與緬國開展務實關係之基石之一。
- 二、緬甸政治經濟近幾年來已加速開放發展，並成為東南亞地區重要新興市場之一，未來僑(華)生政策應可將緬甸地區列為工作重點，加強延攬該地區人才。
- 三、本會刻推行 3+4 僑生技職專班及海外青年技術訓練班，技職教育具有高度實用性，而且提供優渥的學習津貼，將可大幅減輕來臺升學經濟壓力，未來技職教育亦允納入來臺就學重要管道。
- 四、本次前往緬北華校重要集中地區進行學校參訪及座談，對於我在緬甸的僑教布局深具意義，並藉由直接座談討論機會，展現政府對各華校的重視。

附錄、活動照片



出席華僑協會總會緬甸分會成立大會致詞



訪視仰光正友中學



出席「亞洲留臺校友會聯誼會第十九屆年會」歡迎晚宴致詞



參訪緬甸留臺校友經營企業



訪視東枝興華學校及交流座談